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ΟΔΗΓΙΕΣ:
· Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 10 σελίδες.
· Το μέρος Α,Β βαθμολογείται με 25 μονάδες , το μέρος Γ με 20 μονάδες και το Δ με 30 μονάδες.
· Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής.
· Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού.
· Γράφετε με μελάνι μπλε ή μαύρου χρώματος.
· Τα σχήματα μπορούν να γίνουν με μολύβι.
· Να απαντηθούν όλες οι ερωτήσεις.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ΜΕΡΟΣ Α.
Να σημειώσετε με κύκλο την σωστή απάντηση:
1. Οικονομική δραστηριότητα είναι:
· Όταν παίζουμε μπάλα με φίλους.
· Όταν ο γιατρός εξετάζει ασθενή.
· Όταν η νοικοκυρά μαγειρεύει.
· Όταν εγώ κολυμπώ στην θάλασσα.
2. Με την ανάπτυξη της οικονομίας παρατηρείται μετατόπιση του εργατικού δυναμικού:
· Από τον δευτερογενή προς τον πρωτογενή τομέα.
· Από τον πρωτογενή προς τον δευτερογενή και τριτογενή τομέα.
· Από τον τριτογενή προς τον δευτερογενή και πρωτογενή τομέα.
3. Με τον καταμερισμό εργασίας σε μια επιχείρηση επιτυγχάνεται:
· Μείωση του χρόνου λειτουργίας των μηχανημάτων.
· Παραγωγή μεγαλύτερης ποσότητας αγαθών στον ίδιο χρόνο.
· Εξάλειψη μονοτονίας.
                                                                                                (Μονάδες 6)
4. Να αντιστοιχήσετε τις φράσεις της στήλης Α με τις φράσεις της στήλης Β.

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	Πρωτογενής τομέας
	Όσοι δεν έχουν εργασία

	Άνεργοι 
	Ποσότητα παραγόμενων αγαθών 

	Παραγωγικότητα 
	Γεωργός, κτηνοτρόφος, θάλασσα

	Εργατικό δυναμικό
	Δημόσιες, ιδιωτικές

	Επενδύσεις 
	Εργαζόμενοι και άνεργοι


                                                                                                    (Μονάδες 5)
 
5. Να σημειώσετε σωστό ή λάθος για κάθε πρόταση:
1) Επένδυση είναι η μετατροπή του χρηματικού κεφαλαίου σε πραγματικό.    ………..
2) Η εκπαίδευση του προσωπικού μπορεί να αυξήσει την παραγωγικότητα  
των υπαλλήλων.                                                                                              ………… 
3) Επενδύσεις κάνουν οι ιδιώτες και το δημόσιο.                                               …………
4) Η εργασία αμείβεται με το επιχειρηματικό κέρδος.                                        …………
5) Η ατομική επιχείρηση  χρηματοδοτείται από το κράτος .                               …………                                            
                                                                                          (Μονάδες 5)
6. Nα συμπληρώσετε τις λέξεις ή φράσεις που λείπουν:
1. Εργασία είναι η ……………………. και ……………………. προσπάθεια που καταβάλλουν οι άνθρωποι για την παραγωγή ………………… ………………… ή για την παροχή υπηρεσιών, με σκοπό την ………………… των αναγκών του …………………….
 (Μονάδες 2) 
                                                     …………………………….
2. Παραγωγικότητα εργασίας = 
	…………………………….. ή ……………………………
                                                                                (Μονάδες 1)
3.  Άνεργοι είναι εκείνοι: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
(Μονάδες 1)
4. Άεργοι είναι εκείνοι :
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
(Μονάδες 1)
5. Ποιος από τους παρακάτω είναι επιχειρηματίας:
a) Διευθυντής σχολείου.
b) Ιδιοκτήτης πολυκαταστήματος.
c) Πωλήτρια σε κατάστημα.
d) Γεωργός .
e) Επαγγελματίας ποδοσφαιριστής.
(Μονάδες 1)
6. Ποιες είναι οι κυριότερες μορφές αγοράς και ποια μορφή είναι η πιο συμφέρουσα για τον καταναλωτή;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
(Μονάδες 3)

(Σύνολο μονάδων Μέρους Α, 25)



ΜΕΡΟΣ Β
Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις  (να δώσετε ολοκληρωμένες απαντήσεις)
1. Να αναφέρετε και να εξηγήσετε με λίγα λόγια τους τρεις τομείς παραγωγής.
i. ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

ii. ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

iii. ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
(Μονάδες 3)
2. Να αναφέρετε και να εξηγήσετε με λίγα λόγια τι είναι ο ονομαστικός μισθός και τι είναι ο πραγματικός μισθός.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
(Μονάδες 2)
3. Να αναφέρετε τρεις τρόπους με τους οποίους ο άνθρωπος επιδρά θετικά στο περιβάλλον και τρεις τρόπους με τους οποίους ο άνθρωπος επιδρά αρνητικά στο περιβάλλον.

a) ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

b) ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
(Μονάδες 3)




4. Με βάσει τον πιο κάτω πίνακα να σχηματίσετε και να ονομάσετε τις καμπύλες Ζήτησης και Προσφοράς του αρνίσιου κρέατος.  Και επίσης να βρείτε το σημείο ισορροπίας.  
	Τιμή (
€)
	Ζητούμενη ποσότητα (kg)
	Προσφερόμενη ποσότητα(kg)

	6
	18.000
	57.000

	5
	27.000
	49.000

	4
	40.000
	40.000

	3
	60.000
	28.000

	2
	85.000
	10.000


(Μονάδες 6)

[image: ]
5. Εκτός από την τιμή να αναφέρετε τρεις παράγοντες που επηρεάζουν τη Ζήτηση και τρεις παράγοντες που επηρεάζουν την Προσφορά:
Ζήτηση:  α.  ……………………………………………………………………………………………………………………………………………..
                 β.   ……………………………………………………………………………………………………………………………………………
                 γ.    …………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Προσφορά:  α.  ………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
                               β. ………………………………………………………………………………………………………………………………………..
                               γ. ………………………………………………………………………………………………………………………………………..
(Μονάδες 6) 
6. Να αναφέρετε τρεις τρόπους με τους οποίους ο επιχειρηματίας μπορεί να αυξήσει την παραγωγικότητα εργασίας των υπαλλήλων του.
             α.     …………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
              β.    …………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
              γ.     ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                                                                     (Μονάδες 3)
7. Συμπληρώστε τις λέξεις που λείπουν:
Όσο αυξάνεται η τιμή ενός αγαθού, η ζητούμενη ποσότητα …………………………….. ενώ όσο μειώνεται η τιμή , η ζητούμενη ποσότητα ……………………………….
(Μονάδες 2)
Σύνολο μονάδων Μέρους Β, 25
ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ ΜΕΡΟΥΣ Α+Β=50



ΜΕΡΟΣ Γ.  (ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ)  
Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.
1. Να δώσετε τον ορισμό της λογιστικής.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                                                             (Μονάδες 1)  
2. Τι είναι το ενεργητικό και τι το παθητικό μιας επιχείρησης.  Δώστε δύο παραδείγματα για το καθένα.                                                                               
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
                                                                                                                                                               (Μονάδες 2)  
3. Σε ποια βασική αρχή βασίζεται η λογιστική;
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
(Μονάδες 1)
4. Συμπληρώστε τα κενά:
Οι αριθμοδείκτες έχουν σκοπό να βοηθήσουν τις ………………………………………. να αξιολογήσουν την ……………………………  τους  δηλαδή αν έχουν  ……………………………..  ή ……………………….. .
(Μονάδες 1)
5. Σε πόσους και ποιους λογαριασμούς αναλύεται ο λογαριασμός εμπορεύματα, να τους ονομάσετε στα Ελληνικά και Αγγλικά ;  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
(Μονάδες 5)


6. Τι είναι το Ισοζύγιο και για ποιο λόγο συντάσσεται;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
(Μονάδες 2)


7. Ο Β. Πολεμίτης είναι γεωργός.  Σπέρνει έκταση Γής 2.000 δεκάρια.  Για το σκοπό αυτό απασχολεί εργάτες και μηχανήματα τα οποία αγόρασε με δικά του κεφάλαια.  Με βάσει τα παρακάτω δεδομένα να υπολογίσετε το επιχειρηματικό κέρδος:


	
	€

	Συνολικά έσοδα
	150.000

	Μισθοί εργατών
	20.000

	Σπόροι, λιπάσματα, καύσιμα
	50.000

	Ενοίκιο χωραφιών
	30.000

	Τόκοι ιδίων κεφαλαίων
	10.000

	Αμοιβή εργασίας επιχειρηματία
	20.000





  
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
(Μονάδες 4)
8. Complete the following table:
	
	Transactions
	Account to be 
debited
	Account to be credited

	1
	Goods bought from Manolis
	
	

	2
	Paid rent by check
	
	

	3
	Bought goods in cash
	
	

	4
	Bought a table by check
	
	

	5
	Bought a new van from Mickey
	
	

	6
	Paid wages by check
	
	

	7
	Paid for petrol in cash
	
	

	8
	Received rent in cash
	
	

	
	
	
	


(Μονάδες 4)
Σύνολο μονάδων μέρους Γ, 20

ΜΕΡΟΣ  Δ (Λογιστική)
Exercise 1.
Peter Snow a sole trader started business on 1 May Year 1, with € 10.000 at the bank.  His transactions for May year 1 were as follows:

	May        3
	Purchased  office furniture by check € 500

	May        7
	Purchased goods on credit from Hanson € 3.500

	May     10
	Sold goods by check € 800

	May     16
	Sold goods on credit to Royal € 2.000

	May     22
	Received a check for € 1.200 from Royal on account.

	May     31
	Purchased goods by check € 5.000



Required :
I. Enter the above transactions to the ledger. (5 μονάδες)
II. Balance the ledger accounts on 31 May Year 1.(5 μονάδες)
III. Draw up the trial Balance at 31 May Year 1.      (5 μονάδες)
(Μονάδες 15)
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Exercise 2.  Να απαντήσετε είτε το μέρος Α ή το μέρος Β
Α.From the information given below you are asked to prepare the Statement of Financial Position of B. Brown as at 31 December 2015

	Buildings 
	90.000

	loan
	25.000

	Office furniture
	11.500

	Inventory 
	32.000

	Trade payables
	14.100

	Motor van
	13.800

	Bills payable
	2.200

	Trade receivable 
	12.300

	Bank overdraft
	14.900

	Bills receivable 
	7.800

	Cash 
	500

	Capital 
	;






                                                                                                               










Β. Ο επιχειρηματίας Β. Μπράουν είχε την 31 Δεκεμβρίου2015 τα ποιο κάτω στοιχεία: 
	Κτήρια  
	90.000

	Δάνειο 
	25.000

	Έπιπλα 
	11.500

	Εμπορεύματα 
	32.000

	Πιστωτές 
	14.100

	Αυτοκίνητα 
	13.800

	Γραμμάτια πληρωτέα 
	2.200

	Χρεώστες
	12.300

	Παρατράβηγμα τράπεζας 
	14.900

	Γραμμάτια εισπρακτέα 
	7.800

	Μετρητά 
	500

	Κεφάλαιο 
	;

	
	



 Να συντάξετε την Κατάσταση Χρηματοοικονομικής θέσης του Β. Μπράουν την 31 Δεκεμβρίου 2015
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                                                                                                                                                                        (Μονάδες 15)
Σύνολο μονάδων μέρους Δ  30.
ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ Γ + Δ = 50


ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

Εισηγητές                                 Συντονιστής                                                                    Διευθυντής
……………………………                   ……………………………………..                                  ………………………………………………
Ανδρέου Ανδρούλα              Κωνσταντινίδης   Χρίστος                                 Χριστοδουλίδης    Ανδρέας                
Ηρακλέους Χρίστος
…………………………………
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